

ТУРИЗМ 10

Деньги назад
Как получить скидку от государства за отдых в России



ЗДОРОВЬЕ 2

Как вести себя после прививки
Отвечаем на вопросы о COVID-19 и борьбе с вирусом

ЭКОЛОГИЯ 12

Когда дадут дышать свободно
Открывать форточку в загрязненных городах можно будет к 2031 году



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

Российская Газета



№ 28 (8379)
10–16 февраля 2021
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 10 ФЕВРАЛЯ > ЧЕТВЕРГ 11 ФЕВРАЛЯ > ПЯТНИЦА 12 ФЕВРАЛЯ > СУББОТА 13 ФЕВРАЛЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 14 ФЕВРАЛЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 15 ФЕВРАЛЯ > ВТОРНИК 16 ФЕВРАЛЯ



ТЕХНОЛОГИИ Компьютерные игры: какие сносят голову, а какие учат..... 9

Что на финише

ДЕНЬГИ 3

Анатомия цен. Как граждане и официальная статистика оценивают инфляцию

ЖИЛЬЕ 4

Сотка против этажа. Что мешает россиянам уехать жить за город

ПРАВО 6

Поймают на слове. Как по новому закону будут удалять мат из соцсетей

ПРЕМЬЕРЫ 25

Когда часы тринадцать бьют. Новые российские фильмы, о которых говорят



Отходы — в доходы В Томской области открывают новые сортировочные пункты

В БЛИЖАЙШИЕ годы в регионе повысят степень переработки отходов до шестидесяти процентов. Для этого к 2022 году в Томске введут в эксплуатацию крупный автоматизированный мусоросортировочный комплекс для приема отходов из восемнадцати муниципалитетов. В отдаленных селах откроют пункты ручной обработки ТКО контейнерного типа, в девяти населенных пунктах появятся мусоросортировочные комплексы.

→ ФОТОФАКТ



ТАТЬЯНА КИРВЕНКО

В Сибирском НИИ авиации имени С. А. Чаплыгина начались наземные испытания самолета Як-40 с электрическим авиадвигателем на высокотемпературных сверхпроводниках. Разработчики надеются, что новая силовая установка будет экономичнее существующих, а значит, полеты станут доступнее для пассажиров.

Нависшая угроза

На Алтае четыре человека погибли при чистке крыши

ЧП

Наталья Граф, СФО

В Сибири за последнюю неделю произошло сразу несколько трагедий, связанных со сходом снега и наледи с крыш. Из-за безалаберности собственников зданий и коммунальщиков люди гибнут и получают тяжелые травмы.

дицинская помощь, он госпитализирован в больницу города Заринска.

Возбуждено уголовное дело. Губернатор Алтайского края Виктор Томенко поручил местным чиновникам принять неотложные меры по предотвращению подобных ЧП. А МЧС в который раз предупредило о том, что резкие перепады температур и

— Несмотря на предупреждения всех управляющих организаций, всех служб и собственников жилья, у нас за двое суток зафиксировано двадцать шесть случаев схода снега, четыре из них — с пострадавшими. К счастью, без тяжелых последствий, — отметил мэр Новосибирска Анатолий Локоть.

В Томске при уборке снега с крыши многоэтажки на улице Лазарева насмерть разбился рабочий. А на улице Фрунзе рухнувший с высоты сугроб смял два автомобиля. С начала года муниципальная «санитарная милиция» выдала более 1,2 тысячи предписаний за снежные навесы и сосульки на крышах, а также за сугробы во дворах.

После несчастных случаев начинаются разбирательства, отдаются распоряжения, возбуждаются уголовные дела. Однако это не служит уроком для служб эксплуатации и собственников зданий.

В Новосибирске за минувшие выходные зафиксировано 26 случаев схода снега с крыш

В Алтайском крае в селе Смазнево под снежными завалами погибли четыре человека. Глава крестьянско-фермерского хозяйства, арендовавший склад на элеваторе, отправил своих работников очистить крышу здания. Зима в регионе выдалась снежной и метельной.

— Семь человек поднялись с лопатами на крышу элеватора, но не смогли удержаться на скользкой оцинкованной поверхности, — сообщила представитель СУ СКР по Алтайскому краю Елена Коновалова. — Работники скатились вниз, и их накрыло сошедшей лавиной.

На место происшествия выехали спасатели и врачи Центра медицины катастроф. Пострадавших извлекли из снежного плена, но четверо селян скончались от полученных травм. Одному из выживших работников потребовалась ме-

метели способствуют сходу снега с крыш, что представляет серьезную опасность для людей.

В Новосибирске за минувшие выходные от подобного «снегопада» пострадало несколько прохожих.

→ КОММЕНТАРИЙ

Татьяна Пономарева, кандидат юридических наук:

— Мало кто знает о том, что с 1 июля 2013 года в Гражданский и Градостроительный кодексы были введены нормы о компенсациях сверх возмещения вреда. Так, при нарушении правил эксплуатации здания, в том числе крыш и кровли, в случае смерти родственникам потерпевшего положено три миллиона рублей; потерпевшему в случае причинения тяжкого вреда его здоровью — два миллиона; потерпевшему в случае причинения средней тяжести вреда его здоровью — один миллион рублей. Но такие иски практически не заявляются, так как обычно пострадавшие от падения снега и наледи не знают о своих правах. По традиции во всем винят коммунальщиков. Только когда собственники зданий начнут нести финансовую ответственность за случившееся, количество сезонных трагедий сойдет на нет. Убрать снег вовремя будет дешевле.

Заказ первого класса

ШКОЛА

Школьники Междуреченска (Кемеровская область) теперь заказывают и оплачивают обеды по мобильным телефонам.

Приложение «Точка питания» можно скачать по ссылке, размещенной на сайтах школ. Оно позволяет буквально в пару кликов заказать и оплатить блюда. Причем без комиссии, с любой банковской карты. А еще — отправлять в городской комбинат питания отзывы о качестве еды и даже предлагать свои рецепты для школьного меню.

— Благодаря проекту «Умный город», в рамках которого и заработало мобильное приложение, ребят, оплачивающих обеды с помощью цифровых технологий, становится все больше, — отметила директор муниципального комбината школьного питания Татьяна Иванова. — Для них же интересен сам процесс выбора блюд. Мой

сын-старшеклассник тоже с удовольствием «играет в эту игру».

Меню школьники обычно составляют на неделю вперед, так что смартфон еще и напоминает, что сегодня на обед. А в случае необходимости можно быстро отменить заказ.

— Родители довольны, что могут, где бы они ни находились, контролировать и меню, и стоимость детского питания. Теперь им понятно, за что и сколько платит ребенок, — подчеркнула Татьяна Иванова.

Проект, вышедший в финал федеральной программы «Включи свой город», всего за несколько месяцев помог довести охват школьников Междуреченска горячим питанием до 95 процентов. Сегодня при заказе горячих обедов мобильное приложение используют двенадцать тысяч учащихся.

Юлия Потапова, Кемеровская область

Оркестр играет туш!

КУЛЬТУРА

Оркестр Омского музыкального театра теперь зазвучит иначе — музыканты получили новые инструменты.

Самым дорогостоящим приобретением стали духовые. Обновлена вся группа труб, а также тромбонов.

— Одна из самых крупных покупок — ударные инструменты. Это не только традиционные барабаны и тарелки, но и экзотические конги, гуиро и бонго. Они добавят ярких красок в концертные номера, привнесут в спектакли и балеты восточный колорит, — поясняет директор театра Нэлли Бут. — Отдельного внимания заслуживает цифровое пианино легендарной марки Kurzweil. Инструмент, оснащенный молоточковой клавиатурой и процессором, отличает объемный звук и многообразие тембров.

Александр Ланин не скрывает восторга по поводу новой бас-гитары Fender Precision: «Она будет занята почти в половине спектаклей

На покупку музыкальных инструментов потратили 3,1 миллиона рублей

нашего репертуара. И имеет все, чтобы задавать оркестру ритм, — точность и продолжительность звука, изумительный тембр».

Общая стоимость покупки составила 3,1 миллиона рублей. Деньги выделила региональная казна. А отслужившее свое инструменты — например, маракасы, кастаньеты, самодельные колокольчики — пополняют коллекцию театрального музея.

Светлана Сибина, Омск

Как золотая лихорадка изменила Томск

ОБРАЗОВАНИЕ

В Томске издали новое учебное пособие «Городское путешествие. Томск». Книга рассказывает об истории, архитектуре, людях и тайнах города.

Как «золотая лихорадка» изменила Томск? У кого на могиле каждый день зажигается лампочка? Откуда в Университетском озере взялись лягушки? Ответы на эти и множество других интересных вопросов можно найти в новом учебнике.

— Мы обнаружили, что популярных книг, которые бы рассказывали о Томске так, чтобы было интересно любому школьнику, почти

нет. Большая часть краеведческой литературы рассчитана на взрослых. Поэтому мы решили устранить этот пробел. И собрали в нашем издании множество разных любопытных фактов, — пояснила редактор Елена Фаткулина.

Книга имеет сорок тематических разделов. Каждый посвящен отдельному событию или явлению, начиная от древних кулацес и заканчивая современными космическими разработками.

Иллюстрации к изданию сделали новосибирский художник Константин Попов и томичка Екатерина Становенко.

Алена Алова, Томск